
Burmeister Erzsébet- Berlák Zsolt 
Miskolci Egyetem Központi Könyvtára 

A Miskolci Egyetem Központi Könyvtárának 
beléptető rendszere 
Hármat egy csapásra: (1) az olvasói forgalom ellenőrzése, (2) a statisztikai adatok gyűjté
se, (3) a munkaidő nyilvántatása. 

1999. szeptember 1-jétől a Miskolci Egyetem 
Központi Könyvtára beléptető rendszert működtet. 
A forgókarokkal ellátott két kaput külső cégtől vá
sárolta, a hozzá szükséges szoftver saját fejlesz
tés. A beléptető rendszernek három célja van: 
> Ellenőrzés: A könyvtárat csak érvényes olva

sójeggyel rendelkező olvasók látogathatják. 
> Statisztika: A könyvtárlátogatókról statisztika 

készül olvasókategóriák szerinti bontásban na
pi, havi, éves összesítésben (az interneten ke
resztül bárki számára elérhető a http://kvtcd3. 
lib.uni-miskolc.hu/stat.html címen). 

> Munkaidő-nyilvántartás: A könyvtári dolgozók 
kötelesek minden belépésüket és kilépésüket 
regisztráltatni (erről nyomtatott formában heti 
összesítés készül). 

Bevezetés 

Néhány évvel ezelőtt a könyvtár olvasóinak fe
gyelmezettsége gyengült, ami részben az évről 
évre növekedő hallgatói létszámmal volt magya
rázható. Megszaporodtak a lopások, rongálások, 
az olvasótermet nem mindig a rendeltetésének 
megfelelően használták. Ezeknek a nem igazán 
örvendetes jelenségeknek a kiküszöbölésére a 
könyvtár vezetősége különböző intézkedéseket 
tett. Rendészeket és olvasótermi felügyelőt vettek 
fel, az olvasóteremben megváltoztatták az asztalok 
és polcok elrendezését, hogy a hatalmas tér átte
kinthetőbb legyen, és nem utolsósorban döntést 
hoztak a beléptető rendszer bevezetéséről, hogy 
segítségével a könyvtár látogatóit jobban, emberi 
beavatkozás nélkül lehessen ellenőrizni. 

Az integrált könyvtári rendszer 

A könyvtár a munkafolyamatok automatizálásá
ra a Horizon integrált rendszert használja. Ennek 
kölcsönzési modulja természetesen az összes 

beiratkozott olvasót nyilvántartja. A beiratkozáskor 
minden olvasó kitölt egy űrlapot; ennek alapján a 
könyvtáros az új olvasót felveszi, kinyomtatja 14 
karakterből álló CODE 128-as típusú vonalkódját, 
amelyen szerepel az olvasó neve, olvasójegyének 
a száma, hallgató esetén a kar megnevezése, más 
olvasó esetén mivolta (pl. levelező hallgató, egye
temi dolgozó) is. A vonalkódot a könyvtáros egy 
műanyag lapocskára felragasztja, és ez lesz az 
olvasó egy évig érvényes olvasójegye (1. ábra). Az 
adatbázisba természetesen az olvasó többi adata 
is bekerül, pl. tanköre, anyja neve, születési helye 
és ideje, lakcíme, olvasói típusa {jelenleg 10-féle 
van), az olvasó statisztikai osztálya (jelenleg 47-
féle van) stb. 
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1 . ábra Olvasójegy 
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A Horizon adatbázis kölcsönzői adatokat tar
talmazó táblájából (a Horizon a Sybase relációs 
adatbázis-kezelő rendszerre épül) minden köl
csönző három adata (az olvasójegy száma, vonal
kód, olvasói statisztikai osztály) egy ún. SQL 
(Structured Guery Language = relációs adatbázi
soknál használható, szabványos adatkezelő és 
keresőnyelv) script lefuttatása után minden éjsza
ka bekerül egy adatfájlba, amely automatikus ftp-
vel átkerül a beléptető rendszert működtető PC-re 
(2. ábra). 
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2 ábra A beléptető rendszer szerkezete 

A beléptető rendszer 

A könyvtár kétszintes épület. Az igazgatóság, a 
levéltár, a múzeum, a feldolgozó osztály, az infor
matikai osztály, a gazdasági csoport a földszinten 
van, míg az olvasók a bejárattal szemben széles 
lépcsőn jutnak fel az emeleten kialakított olvasói 
térbe, ahol az olvasóterem, a folyóirat-olvasó, a 
katalógusok, a szabadpolcos kölcsönző, a köl
csönzés és a tájékoztatás található. A beléptető 
rendszer közvetlenül a felfelé vezető lépcső aljánál 
lett elhelyezve. Részei: 
1 db 486-os személyi számítógép a lépcső alatt 
egy szekrénybe rejtve, felszerelve 
> Linux operációs rendszerrel (ingyenes), 
> Webszerverrel (ingyenes), 
> Mini SQL 2.0 egyszerűsített relációs adatbázis

kezelő rendszerrel (cég: Hughes Technologies), 
amely szintén ingyenesen letölthető az inter
netről (http:/Avww. chr. berkeley. edu/~casterln/ 
msql); 

2 db forgókarokkal ellátott kapu (3. ábra - a ve
zérlőjeleket a karok forgatásához a nyomtatópor
ton keresztül kapják a számítógéptől); 
2 db résolvasó: egyik a számítógép COM portjá
hoz, másik a billentyűzethez kapcsolódva (4. áb
ra). 

A Mini SQL 2.0 

> Egyszerűsített SQL 
> Beépített LITE nyelv (egyszerűsített C nyelv) 

A Mini SQL 2.0 az mSQL adatbázis-kezelő 
rendszer második generációja. Az első generációs 
terméket, az mSQL 1 .x-et úgy tervezték meg, hogy 

3 ábra A kapuk elölnézetben a karokkal 

4. ábra DLS2000-M résolvasó 

nagy sebességű hozzáférést biztosítson kisebb 
adatkészletekhez. Az eredeti cél 100 müvelet vég
rehajtása másodpercenként egy átlagos Unix mun
kaállomáson, kis adatkészlettel, és nagyon kevés 
erőforrás felhasználásával (memória és CPU cik
lus). 

Az mSQL-t népszerűsödése során egyre töb
ben használták olyan alkalmazásokhoz, amelyek 
túlnőttek az eredetileg tervezett felhasználási te-
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rületeken. Az igények azt mutatták, hogy szükség 
van a komplex lekérdezések és a nagyobb adat
bázisok hatékonyabb kezelésére. A második gene
rációs mSQL-szervert úgy tervezték meg, hogy 
kielégítse az újonnan felmerülő igényeket, miköz
ben megtartja az mSQL 1.x kedvező tulajdonsá
gait. 

A cél az volt, hogy a következő kritériumoknak 
feleljen meg: 
í» képes legyen az mSQL 1.x egyszerű művele

teihez hasonló teljesitményre; 
> nyújtson gyors hozzáférést nagy adatbázisok

hoz, és komplex müveleteket tegyen lehetővé; 
> biztosítson több ANSI SQL-nek megfelelő funk

cionalitást. 

A W3-mSQL: WWW-interfész 

Az első generációs termék egyszerűen progra
mozható webfelületet nyújtott az mSQL adatbázis
hoz. A W3-mSQL 2.0 túlmegy a korábbi verzió 
képességein, biztosítván az ellenőrzött hozzáférést 
és egyéb biztonsági rendszabályokat is. 

A felület fejlesztéséhez a LITE programozási 
nyelv nyújt segítséget, melynek szintaktikája ha
sonlít a C nyelvéhez. A W3-mSQL-t és a beágya
zott LITE nyelvet hasonlóképpen kell használni, 

ra táblákat tartalmaz (5., 6., 7. ábra). A jobb ért
hetőség kedvéért a táblák és táblaoszlopok elne
vezését átírtuk, az adatbázisban ennél rövidebb, 
ékezet nélküli nevek szerepelnek. 

A beléptető rendszerfunkciói 

Ellenőrzés 
A könyvtárat csak érvényes olvasójeggyel ren

delkező olvasók látogathatják. Ha a látogató 
első alkalommal jön, illetve az olvasójegye lejárt, 
akkor a portán napijegyet kérhet 200 Ft-os letéti díj 
ellenében. A könyvtárból való kilépéskor a napi
jegy leadásával a letéti díjat visszakapja. 

Belépéskor az olvasó a vonalkódját behúzza, 
aminek hatására egy C nyelven írt program a kis 
Mini SQL adatbázissal felveszi a kapcsolatot, 
megnézi, hogy van-e ilyen olvasó. Ha van, a kapu
nak jelet küld ki, és a kar mozdul. Ha nincs, nem 
küld ki jelet, ehelyett sípoló hangot ad a rendész 
(portás) figyelmének felkeltésére. A rendszer a 
belépési időket és az olvasói statisztikai osztályo
kat statisztikai célokból két táblában tárolja. 

Kilépéskor az eljárás ugyanaz: az olvasó a vo
nalkódját behúzza, a program a Mini SQL adatbá
zissal felveszi a kapcsolatot, megnézi, van-e ilyen 

Kölcsönző 
Olvasójegy Vonalkód Statisztikai osztály 

5 ábra Az olvasók be- és kilépéséhez szükséges tábla szerkezete 

Statisztika 
idő Gépész Jogász Közgazdász Kohász Napijegy 

6 ábra A statisztikához szükséges tábla szerkezete (összesen 16 oszlop) 

Belépések és kilépések 
Olvasójegy Belépési idö Kilépési idö összes belépés száma összes bent töltött idö 

7. ábra A be-és kilépés regisztrálását segítő tábla szerkezete 

mint a CGI programokat. Sőt a HTML kód a 
W3-mSQL kóddal keverhető. Ha arra van szükség, 
egyszerre használhatjuk a W3-mSQL kódot és a 
CGI* (Common Gateway Interface) stílusú prog
ramokat. 

A beléptető rendszer működése 
A Linux gépen a Mini SQL szerveren egyszerű 

adatbázis lett definiálva, amely az olvasók és dol
gozók adatainak, be- és kilépési idejének tárolásá-

olvasó. Ha van, a kapunak jelet küld ki, ha nincs, 
nem küld ki jelet, sípol, és a kilépési időket statisz
tikai célokból tárolja egy táblában. Ha olyan olvasó 
szeretne kilépni, aki nem ment be, a rendszer fi
gyelmeztet, és a kar nem mozdul. 

*HTTP szervereknél használható programozási felület 
(interfész); a CGI lehetővé teszi, hogy környezeti válto
zókon keresztül külső programok vagy shell scriptek 
egészítsék ki a webszerver működését; ily módon inte
raktív alkalmazások, illetve változó tartalmú vagy auto
matikusan keletkező HTML-oldalak hozhatók létre. 
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Statisztika 

Egy webes böngésző segítségével az adatbá
zis statisztikai adatokat tartalmazó táblái lekérdez
hetők: melyik évben, mely napon hány olvasó 
volt/van a könyvtárban? Ezt a W3-mSQL interfész 
teszi lehetővé (8., 9. ábra). A statisztika nyitóoldal
címe: •http://www. kvtcd3. lib. uni-miskolc.hu/ 
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8. ábra A lekérdező oldal 

Ha a vonalkódolvasó könyvtári dolgozó vonal
kódját olvassa be, a kapu nem nyílik ki, mivel a 
könyvtári dolgozók jelentős része (a földszinten 
dolgozók) a kapuk elhelyezéséből adódóan a 
könyvtárba érkezés, illetve a könyvtár elhagyása 
alkalmával általában nem megy keresztül a kapun. 
Ha a program dolgozót azonosít, csak a belépés 
vagy a kilépés időpontját tárolja. A dolgozók be- és 
kilépési idejének tárolása dolgozónként külön-
külön táblába történik. A megoldás előnye, hogy a 
munkaidős jelentések elkészítését lényegesen 
leegyszerűsíti. Egy szövegszerkesztő segítségével 
kiollózhatok az exportált fájlból a szükséges sorok. 

A kapu nyitása a dolgozók esetében a kártyájuk 
másik oldalára ragasztott, a program által megkü
lönböztetett módon kezelt, speciális vonalkód se
gítségével történik. Ennek a megoldásnak az az 
előnye, hogy a dolgozók kapun való áthaladását a 
rendszer nem a könyvtár elhagyásának vagy a 
könyvtárba való érkezésnek minősíti. 

A dolgozók könyvtárban eltöltött idejéről minden 
héten jelentés készül, amelynek egy kinyomtatott 
példányát minden osztály megkapja. E jelentések 
természetesen csak az adott osztály dolgozóinak 
munkaidejét tartalmazzák. 
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9 ábra Az aznapi statisztika 

Munkaidő-nyilvántartás 

A könyvtári dolgozók kötelesek minden belépé
süket és kilépésüket regisztráltatni; erről nyomta
tott formában heti összesítés készül. 

• 
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Tapasztalatok 

A rendszer bevezetése óta közel négy hónap 
telt el. Fogadtatása természetszerűleg vegyes volt, 
de a könyvtári dolgozók és az olvasók többsége 
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hamar megbarátkozott vele. A rendszer arra is 
rászoktatta az olvasókat, hordják magukkal az 
olvasójegyüket, hogy ne kelljen napijegyet válta
niuk. 

Ha a könyvtár emeleti tágas folyóirat-olvasóját 
az egyetem időnként fogadások, konferenciák 
megtartására kölcsönkéri, akkor a kapuk között 
álló terelő kiemelésével a beléptető rendszer üze
meltetése a kért időtartamra felfüggeszthető. 

A statisztikák készítése sokkal egyszerűbb lett, 
és jobban tükrözi a valós helyzetet, hiszen a láto
gatási statisztikát eddig mérő berendezés nagyon 

sokat torzított azzal, hogy minden fel- és lehala-
dást regisztrált (köztük a könyvtárosokét is). 

A rendszer telepítésénél a legtöbb problémát a 
kapuk biztonságos és szilárd rögzítése jelentette. 
Ha más könyvtárak foglalkoznak azzal a gondo
lattal, hogy hasonló berendezést telepítenek, ka
punak az esetleg drágább, de megbízhatóbb be
rendezés választását javasoljuk. A Miskolci Egye
tem Központi Könyvtára tapasztalataival készség
gel áll az érdeklődök rendelkezésére. 

Beérkezett: 1999. XII. 10-én. 
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21. lATUL-konferencia 
Brisbane (Ausztrália), 2000. július 3-7. 
Szervező: Barbara Ewers 
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Digitális irodalom a nyílt társadalmakban. 
Hálózatba kapcsolt könyvtárak és tájékoztatás 
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Szervező: Eva Gedeon 

Executive Director 
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Tel.: 327-3811 
Fax: 327-3124 
E-mail: Gedeone@CEU.HU 
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Kalrnyingrád/Szvetlogorszk (Oroszország), 
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Szervező: Dr. Vera Zabotkina 
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A tudományos és műszaki tájékoztatás 
információs erőforrásai: 
a létrehozás és a használat problémái. 
Nemzetközi konferencia 
Kijev, 2000. szeptember 
Szervező: UkrINTEI 

180, Antonoviha St. 
03680 Kyiv-39 
Tel.: +380 44 269-96-72, 261-09-81 
Fax: +380 44 268-25-41 
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Nemzetközi konferencia a szerzői jogról 
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Szervező: Ruth Towse 
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Szervező: Hungexpo Rt. PRINTEXPO projekt 

1441 Budapest, Pf. 44 
Tel.: 263-6091 
Fax: 263-6092 

Az Európai Szabadalmi Információs 
és Dokumentációs Rendszer (EPIDOS) 
éves konferenciája 
Bécs, 2000. október 18-20. 
Szervező: European Patent Office 

Dienstelle Wien 
Rennweg 12 
1031 Wien. Postfach 90 
Tel.: +43 1 521 26-0 
Fax: +43 1 521 26-3591 
URL: wv.-w.european-patent-office.org 
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